Ciselné sustavy — desiatkovéa, dvojkova. Prevody.

Desiatkova Cize dekadickd sustava je Ciselna ststava, v ktorej poc¢itame my - l'udia. Je

pozi¢nou sustavou, ktord pouziva cifry 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Zakladom sustavy je
¢islo 10 a pozi¢nymi hodnotami st mocniny ¢isla 10, teda: 10021, 101:10, 1022100,
10°=1 000, 10*=10 000, ...

Napr. &islo 392710 je saétom 3.10° + 9. 10° + 2. 10" + 7. 10° = 3000 + 900 + 20 + 7 =
3927 10).

Dvojkova Cize bindrna sustava je Ciselna sustava, v ktorej pracuje pocita¢. Preto je

zakladnou sustavou v informatike. Je taktiez pozi¢nou sustavou, ktora pouziva cifry 0, 1.
Zakladom sustavy je &islo 2 a poziénymi hodnotami st mocniny &isla 2, teda; 2°=1, 2'=2,
2°=4, 2°=8, 2°=16, ...

Napr. &islo 1101y je saétom 1. 23+ 1. 22 +0. 2" + 1. 2° =8+ 4 + 0 + 1 = 1319

Z desiatkovej do dvojkovej sustavy sa prevadza cela Cast Cisla tymto algoritmom:

1. Desiatkové Cislo celoc¢iselne vydelime 2.
2. ZapiSeme zvySok po celoCiselnom deleni (Cize 0 alebo 1).
3. Vysledok delenia opit’ celociselne vydelime 2.
4. Celociselny zvySok zapiseme pred predchadzajici zvySok
5. Opakujeme kroky 3 a 4 tak dlho, kym vysledok delenia nie
je 0.
Napriklad prevedieme Cislo 397 do dvojkovej sustavy:
397:2=19812zv.1
198:2= 9912zv.0
99:2= 49zv.1
49:2= 241zv.1
24:2= 122v.0 Cislo 3970 je V dvojkovej stistave zapisané takto:
12:2= 62zv.0 1100011013
0
1
1

A

6:2= 3zv.
3:2=  1zv.
1:2= 0azv.




Prevod dvojkovych Cisel na desiatkové je vel'mi jednoduchy. Robime ho tymto

algoritmom:
Prvym medzivysledkom je 0.
Oddel'me prvu cifru dvojkového ¢isla.

Ak je oddelenou cifrou 0, medzivysledok vyndsobme dvoma.

A

Ak je oddelenou cifrou 1, medzivysledok vynasobme dvoma
a pricitajme k nemu 1.

5. Kroky 2, 3 a 4 opakujeme tak dlho, az minieme vSetky cifry
daného ¢isla. Medzivysledok je vtedy uz kone¢nym
vysledkom.

Napriklad prevedieme ¢islo 110001101 do desiatkovej ststavy:
02+1=1, 1.2+1=3, 3.2=6, 6.2=12, 12.2 = 24,
242+1=49, 49.2+1=099, 99.2 = 198§, 198.2 + 1 =397

Zakladné ciselné operacie (s¢itovanie, od¢itovanie, nasobenie a delenie) funguji
v dvojkovej sustave rovnako, ako v desiatkovej. Nesmieme vSak zabudnit’ na to, Ze
zékladnym ¢islom tejto sustavy nie je 10 ale 2.

Spocitajme ¢isla 110011 a 11011:

1 11 1 +1=2, o je v dvojkovej stistave 10
110011 0 zapiseme a 1 ide do vysSieho radu
11011 1+1+1=3, ¢ojevdvojkovej sustave 11
1001110 1 zapiseme a 1 ide do vysSieho radu

Vel'mi Sikovnym nastrojom na prevod ¢isel medzi dvojkovou (Bin - binarnou),
osmic¢kovou (Oct - oktanovou), desiatkovou (Dec - dekadickou) a Sestnastkovou (Hex -

hexadecimalnou) sustavou je vedeckd kalkulacka z prostredia Microsoft Windows.

Zadame v nej Cislo, ktoré chceme previest’, mySou zvolime cielovu ststavu a pre¢itame

vysledok.



